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ПРАВО ОСОБИ НА УЧАСТЬ У НАКОПИЧУВАЛЬНІЙ  

СИСТЕМІ ПЕНСІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ:  
СОЦІАЛЬНА ПРИРОДА ТА СУТНІСТЬ 

 
Питання прав і свобод людини і громадянина на сьогодні у кож-

ній державі є найважливішою проблемою внутрішньої та зовнішньої 
політики, а стан справ у сфері забезпечення прав і свобод, розроблення 
механізму їх практичної реалізації є тим критерієм, за яким оцінюється 
рівень демократичного розвитку країни та суспільства в цілому. 

Обраний Україною шлях євроінтеграції передбачає проведення 
ряду реформ економічного, політичного, соціального та правового ха-
рактеру, основним завданням яких є створення умов для  гідного рівня 
життя кожній людині. 

Найбільш очікуванішим та довготривалим виявився процес ре-
формування пенсійної системи, який  сьогодні є не лише прагненням 
«наблизитися до Європи», а гострою соціальною необхідністю. Нині 
ця проблема актуальна в багатьох країнах світу незалежно від рівня їх 
економічного розвитку, що обумовлено старінням населення, зміною 
його вікової структури. 

У зв’язку з цим вкотре постало питання про необхідність впро-
вадження накопичувальної системи  пенсійного забезпечення, яка, за 
прогнозами політиків та експертів, сприятиме збільшенню розмірів 
пенсійних виплат, а, отже, і зростанню рівня соціального забезпечення 
осіб похилого віку.  

Згідно Закону України «Про загальнообов’язкове державне пен-
сійне страхування» в Україні діє трирівнева система пенсійного забез-
печення. Перший рівень – солідарна система обов’яз-кового державно-
го пенсійного страхування; другий рівень – накопичувальна система 
обов’язкового пенсійного страхування; третій рівень – система добро-
вільного недержавного пенсійного забезпечення [1, ст. 2].  

Якщо перший та третій рівні в Україні вже діють (щоправда тре-
тій рівень функціонує ще не у повній мірі), то запровадження накопи-
чувальної системи – постійно відкладалося. 

Питання необхідності впровадження накопичувальної системи 
виникає ще в 90-х рр. ХХ ст. Підготовчі заходи щодо запровадження 
пенсійної реформи в Україні розпочалися з підписанням Президентом 
України Указу "Про основні напрями реформування пенсійного забез-
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печення в Україні" у 1998 р. [2], а також з Послання Президента Укра-
їни до Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України "Про 
основні напрями пенсійного забезпечення населення України" у 2001 
р. [3], яким передбачались заходи для проведення пенсійної реформи 
на 2001-2009 рр. У 2003 р. було прийнято базові закони щодо нової 
системи пенсійного забезпечення – "Про загальнообов'язкове державне 
пенсійне страхування" та "Про недержавне пенсійне забезпечення".  
У 2009 р. була  утворена Комісія з питань здійснення пенсійного рефо-
рмування, результатом діяльності якої була розробка Концепції пода-
льшого проведення пенсійної реформи [4]. Очікувалося, що 
обов’язкова накопичувальна складова пенсійної системи запрацює в 
2007 р., потім терміни перенесли на 2010-2011 рр., врешті-решт новою 
датою, з якої все ж таки планується запровадити накопичувальну сис-
тему є 01 січня 2017 року. 

Практика показала, що солідарна пенсійна система самостійно 
вже не здатна забезпечувати гідний рівень життя в існуючих соціаль-
но-економічних та демографічних умовах.  Найвищий рівень соціаль-
ного захисту пенсіонерів забезпечують ті країни, де функціонують кі-
лька рівнів (складових) пенсійного забезпечення [5]. Нині накопичува-
льні системи впроваджені у таких країнах як: США, Канада, Японія, 
Франція, Німеччина, Австрія, Швейцарія, Великобританія, Польща, 
Угорщина [6], у країнах Латинської Америки (Чилі, Аргентині, Колу-
мбії, Перу, Уругваї, Мексиці,  Болівії, Сальвадорі) [7].  

Впровадження обов’язкової  накопичувальної складової пенсій-
ної системи дасть змогу: 1) забезпечити диференціацію розмірів пенсій 
залежно від особистих накопичень працівника; 2) успадковувати кош-
ти спадкоємцями застрахованої особи; 3) створити потужне джерело 
інвестиційних ресурсів для зростання національної економіки; 4) роз-
поділити ризики виплати низьких розмірів пенсій між першим та дру-
гим рівнями пенсійної системи; 5) підвищити ефективність управління 
системою пенсійного забезпечення за рахунок передачі недержавним 
компаніям функції управління пенсійними активами [8, с. 143].  

На сьогоднішній день основні засади функціонування накопичу-
вальної системи містяться у  Законі України «Про загальнообов’язкове 
державне пенсійне страхування». У Прикінцевих положеннях Закону 
зазначено, що до накопичувальної системи будуть залучатися особи, 
яким на час її запровадження, виповниться не більше як 35 років. Осо-
би, віком від 16 до 35 років, які не підлягають загальнообов'язковому 
державному пенсійному страхуванню, у тому числі іноземці та особи 
без громадянства, які постійно проживають або працюють на території 
України, громадяни України, які постійно проживають або працюють 
за межами України, матимуть право на добровільну участь у накопи-
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чувальній системі. Законопроектом  про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо накопичувальної системи державного 
пенсійного страхування та єдиних підходів до нарахування пенсій за 
реєстр. № 2767-1 передбачено також можливість добровільної участі 
для осіб від 36 до 55 років [9]. 

Особи, які досягли пенсійного віку, передбаченого ст. 26 Закону, 
крім випадків відстрочення часу призначення пенсій за віком, не мо-
жуть бути платниками страхових внесків до накопичувального фонду. 

Застрахована особа, яка  є учасником накопичувальної системи 
пенсійного страхування, матиме право на отримання довічної пенсії 
(довічної пенсії з установленим періодом,  довічної обумовленої пен-
сія, довічної пенсії подружжя) або одноразової виплати за рахунок 
коштів, що обліковуються на її накопичувальному пенсійному рахун-
ку, за умови досягнення нею встановленого пенсійного віку,  а в разі 
відстрочення часу призначення пенсії за віком – з дня закінчення стро-
ку відстрочення дати призначення пенсії за віком у солідарній системі. 

Одноразову виплату громадянин зможе отримати у разі,  якщо сума 
пенсійних коштів на момент набуття права на пенсію, не досягне встанов-
леного мінімуму,  необхідного для оплати договору страхування довічної 
пенсії; в разі виїзду цієї особи за кордон на постійне місце проживання. 
Але за власним бажанням учасник накопичувальної системи  матиме  
право додатково за свій рахунок перерахувати на накопичувальний пен-
сійний рахунок кошти в сумі, якої не вистачає для забезпечення оплати 
договору страхування довічної пенсії [2, Ст. ст. 54, 56, 57]. 

Якщо учасник накопичувальної системи буде визнаний інвалі-
дом І, ІІ групи, то він набуватиме право на пенсію по інвалідності у 
солідарній системі, а належні йому пенсійні кошти накопичувальної 
системи за його вибором можуть використовуватися для: здійснення од-
норазової виплати, незалежно від достатності обсягу такої суми коштів 
для оплати договору страхування довічної пенсії або оплати договору 
страхування довічної пенсії. У тому випадку, якщо учасника накопичува-
льної системи буде визнано інвалідом ІІІ групи, належні йому пенсійні 
кошти він зможе використовувати після досягнення встановленого пен-
сійного віку на оплату договору страхування довічної пенсії, а у разі недо-
статності суми коштів – на здійснення одноразової виплати. 

У разі смерті учасника накопичувальної системи пенсійного 
страхування до досягнення ним пенсійного віку, належні йому пенсій-
ні кошти  успадковуються в порядку, визначеному Цивільним кодек-
сом України [2, ч.2, 3 Ст. 56]. 

У Прикінцевих положеннях Закону зазначається, що максима-
льний розмір страхових внесків, що спрямовуватимуться до накопичу-
вальної системи пенсійного страхування, не може перевищувати 7 % 
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від суми заробітної плати (доходу).У законопроекті зареєстр. №2767-1 
дане положення віднайшло більш детальну регламентацію, передбача-
ється, що з моменту запровадження і до 2022 року, ставка внеску до 
накопичувальної системи буде поступово збільшуватися  на 1% щорі-
чно, починаючи з 2%  до 7% . Тобто з 2017 року ці 2% будуть накопи-
чуватись на індивідуальному рахунку особи, і починаючи з 2018 року 
до 2% буде додаватись по 1% щорічно. Передбачається, що з 2022 ро-
ку загальний розмір внесків застрахованої особи становитиме 8,6% 
(7% до Накопичувального фонду, 1,6% до Фонду соціального страху-
вання). Відповідно, розмір внесків, які сплачує роботодавець за пра-
цівників до Пенсійного фонду і які будуть спрямовуватись на виплату 
пенсії із солідарної системи, зменшуватимуться поступово до 2022 
року на 1% щорічно з 36,5% в 2017 році до 31,5% в 2022 році [9]. 

Законопроект про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо накопичувальної системи державного пенсійного стра-
хування та єдиних підходів до нарахування пенсій зареєстр. № 2767-1 
передбачає також запровадження накопичувальних професійних пен-
сійних програм для окремих категорій працівників. До професійної 
пенсійної системи  входитимуть  працівники, що нині мають право на 
призначення пенсій за віком на пільгових умовах та за вислугою років. 

Загалом було запропоновано п’ять таких окремих груп учасни-
ків професійних пенсійних програм, спільною ознакою для яких є дія-
льність, пов’язана із шкідливими, важкими і небезпечними умовами 
праці, визначених за Списком № 1, за Списком №2[10];працівники, які 
мають право на пенсію за вислугу років незалежно від віку; працівники, 
які мають право на достроковий вихід на пенсію та за вислугу років на 5 
років раніше,  а також  одержувачі «спеціальних» пенсій: прокурори та 
слідчі прокуратури,  державні службовці,  судді,  народні депутати Украї-
ни тощо. З приводу останніх, Комітет з питань соціальної політики, зайня-
тості та пенсійного забезпечення у своєму висновку зазначив, що робота 
осіб, віднесених до п’ятої категорії, не характеризується як праця  із шкід-
ливими умовами, а тому не повинна надавати можливості вийти на пен-
сію достроково до досягнення загального пенсійного віку [11]. 

Джерелом фінансування пенсійних виплат із накопичувальної 
професійної пенсійної програми для цих категорій працівників стануть 
підвищені розміри страхового внеску, які роботодавець сплачуватиме 
до банку-зберігача накопичувального пенсійного фонду за учасників 1 
– 4 категорії, а за учасників 5 категорії – за рахунок збільшеного роз-
міру внесків з застрахованої особи. 

Єдиний внесок за осіб, які мають право на професійні пенсійні 
виплати, планується  підвищити на: 15%, для першої категорії; на 7 % - 
для другої;  на 6,2 % - для третьої; на 4 % - для четвертої; на 2,5% - для 
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п’ятої. Починаючи з 2022 року загальний розмір внесків державного слу-
жбовця, народного депутата України, прокурора, наукового працівника і 
інших, визначених 5 категорією осіб, становитиме 11,1% (7% до Накопи-
чувального фонду або до солідарної системи, 1,6% до Фонду соціального 
страхування, 2,5% за професійною програмою). Таким чином, наванта-
ження на застраховану особу – платника внесків зросте поступово до 2022 
року на 5%. Причому внески до професійної накопичувальної системи 
зазначені особи сплачуватимуть незалежно від віку [9]. 

 Враховуючи все вище викладене, можемо зробити висновок, 
що впровадження накопичувальної системи є необхідною умовою 
ефективного функціонування пенсійної системи загалом, оскільки дру-
гий рівень пенсійного забезпечення виступатиме важливим інструмен-
том соціального захисту громадян в частині примноження пенсійних 
заощаджень. Накопичувальна система вже у багатьох країнах світу 
довела свою ефективність, але варто враховувати те, що у сучасних 
економіко-соціальних умовах України, прогнозовані позитивні зміни  
учасники системи відчують не одразу. Для того щоб уникнути негати-
вних наслідків впровадження накопичувальної системи, насамперед 
необхідно розробити належний механізм її правового регулювання, 
який би враховував існуючі проблеми та передбачав шляхи їх посту-
пового вирішення. До цього часу, так і не вирішенні питання механіз-
мів збереження накопичень, таких як створення фондів гарантування 
накопичень або страхування накопичених сум; механізмів захисту пе-
нсійних накопичень  від інфляційних процесів тощо. 
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